世界地球日"碳寻"城市脉动展览开幕

多感官沉浸式体验倡导环境可持续

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天正值世界地球日,当天下午,"碳寻"城市脉动环境可持续展览开幕式暨"世界地球日"公众倡导活动在复兴公园举行。展览以城市生活与自然环境为脉络,展示城市绿色发展的多个切面,多件复合型装置巧妙地运用科学与艺术的力量调动观众视学与艺术的力量调动观众视觉、嗅觉、听觉等多感官沉浸体验,引导公众深入思考与日常生活息息相关的环境问题。

随着全球气候变化日益严重,碳中和已成为人类共同关 主的重要议题。此次活动从生 物多样性助力碳中和、减塑和 水体保护等角度,勾勒出一根 绿色的线条,探寻城市与自然 和谐共生的可能性,旨在通过 艺术的力量,引导公众关注气 候变化,积极参与环保行动, 共同守护地球家园。

与"碳寻"主题相呼应, 展览在公园中灵活运用了多种 形式的科普标牌,展示草地、 灌木、阔叶林等不同植被在碳 循环和维护生态平衡中的重要 作用。借助小程序上的互动引导,鼓励市民观众踏上"碳 寻"之旅,亲身参与环保行动,如减少塑料制品使用、垃 圾分类、节能减排等。

对于青少年学生, "碳 寻"公益项目构建的沉浸式环 保教育空间,有助于带领他们 跳出传统课堂的限制,将环保 知识以更生动、更具体的情景和场景呈现出来,引导学生将所学的理论知识运用到实际生活中主

记者获悉,为期4个月的展览期间,上海市绿化和市容管理局、上海市生态环境局、上海市环境保护宣传教育中心、上海公益新媒体中心、东方证券等单位将联合支持开展一系列丰富的公共教育活动,邀请专家学者分享绿色发展的最新理念和实践经验,提升公众尤其是青少年的绿色素养,鼓励他们走进生态公园、参观环境可持续展,在实景实境实地开展自然考察与探究活动,提出自己的环保创想和公益主张。



饭店出售无证餐巾纸 浦东出具行政处罚书

□ 记者 陈颖婷

本报讯 餐巾纸作为一次性使用卫生用品经常出现在日常生活的各类场景中,但餐巾纸从生产到流通的各个环节都有着相关法律法规和标准规范要求。近期,浦东新区卫生健康委员会监督所就查处了一家出售无证餐巾纸的饭店。

日前,浦东卫监接到本市 其他区县监督所违法线索抄告 函:该区在查处一家无消毒产 品生产企业卫生许可证的工厂 时,发现印有浦东新区某餐饮 公司字样的餐巾纸。接到通知 后,卫生监督员立即前往辖区内 该餐饮公司开展监督检查。经调 查,餐饮公司确实向顾客出售此 类餐巾纸,并从浦东某销售公司 统一购进。餐巾纸外包装未标注 生产企业名称、生产企业卫生许 可证号、地址、联系方式,生产 日期及保质期等内容。

经查实,该餐饮公司和该销售公司经营无生产企业卫生许可证的消毒产品,该行为违反了《消毒管理办法》第三十二条的规定,依据《消毒管理办法》第四十三条,对两家公司开具责令整改通知,并分别给予罚款1000元的行政处罚。

2024年普陀区知识产权宣传周正式启动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,2024年普陀区知识产权宣传周正式启动,今年的主题是"知识产权转化运用促进高质量发展",旨在更好发挥知识产权牵引作用,为产业创新明确方向,为抢占发展制高点提供关键支撑。

据悉,今年,普陀区将大力 实施专利转化运用专项行动, 聚焦提升专利质量和加强政策 激励两方面,推动更多专利成 果向中小企业实施转化。此外, 着力加强知识产权公共服务和 市场服务两方面供给,持续推 进知识产权公共服务标准化城 市建设和普惠工程实施,提升 知识产权"一窗通办""一网通办"水平;同时,主动探索知识产权制度创新,持续改革完善知识产权保护体系,加强知识产权行政保护、司法保护、仲裁调解、行业自律有机衔接,推进以信用为基础的新型监管机制建设,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

科技金融蓄势赋能

工商银行上海市分行为新质生产力发展注入新动能

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。工商银行上海市分行认真贯彻党中央、国务院决策部署,落实工总行党委工作要求,对标上海国家战略,以科技金融服务体系为重要依托,通过金融创新和服务升级,重点关注广大新质生产力代表产业与企业的服务质效,不断促进新质生产力的培育和成长。

坚持守正创新 做好科技金融专业化经营

早在2018年底,工商银行就在 上海设立了科创企业金融服务中心, 开启了科创金融专业化经营之路。目 前,工行上海分行已经构建了"五专 四全三中心"的科创金融服务和产品 体系,暨"专营机构、专有机制、专 属产品、专项基金、专业团队"的 "五专"制度保证, "全周期、全产 品、全主体、全球化"的"四全"服 务体系以及设立张江科技支行、漕河 泾开发区支行、自贸试验区新片区分 行三个科创分中心。工行上海分行坚 持以服务实体经济、服务科创企业为 宗旨和根本,聚焦上海"3+6"重点产 业领域,着力为一大批代表上海科创 实力、体现上海科创潜力的集成电路、 生物医药和人工智能等领域科创企业 和重大科技项目提供了金融支持和资金保障。截至 2023 年末,工行上海分行为科技型企业提供融资超 1400 亿元,三年累计增长近两倍,规模领先同业。在上海市发布的《2023 上海硬核科技企业 TOP100》的榜单中工行服务的企业已覆盖超 80%,为上海科创中心建设作出了积极的贡献。

与企业共成长 助力关键技术实现突破

一直以来,工行上海分行高度关注科技型企业的成长,着力加强金融创新与科技创新、产业创新的深度融合,通过多项金融服务举措,促进新质生产力的加速成长。

XS公司为国内协作机器人领军企业,是国内首家自主研发七轴柔性多关节机器人并实现批量生产的企业,拥有多项核心技术,目前已达到国际领先水平,并开始逐步实现国产替代。在巨大的市场机遇面前,XS公司也坦言市场竞争也十分激烈:"面对同质化竞争的压力,公司始终坚持定位高端市场,这也意味着,在技术上必须始终保持国内领先,并要对标国际最先进水平。"围绕这一目标,近年来 XS 公司在扩大市场拓展、加快产业化建设步伐的同时,不

断加大研发投入。为此, XS 公司公司负责人强调: "企业发展需要持续的资金支持,尤其在研发上的资金更为迫切。"在这关键时期, XS 公司遇到了工商银行。

在了解了企业"痛点"后,工行 上海分行一方面从 XS 公司的核心技 术和研发方向着手, 对标国际领先技 术,对企业在研发投入、发明专利布 局、下一代产品市场前景等方面作了 分析; 另一方面采用工行针对科创企 业设计的"科创企业专属评级授信模 型",综合技术能力、团队背景、市 场前景等指标纳入模型进行融资额度 测算。经过一番尽调,工行快速拿出 了"研发+项目"融资的一揽子中 长期解决方案;在总额 4 亿元的授信 额度中,综合配套项目融资、研发贷 款、供应链融资等多项产品,不仅满 足了企业日常经营和生产建设过程中 所需的资金需求,还兼顾了企业在研 发上的持续投入; 其中超过2亿元融 资采用了知识产权质押方式。XS 公 司负责人表示: "目前公司拥有授权 专利 260 项以上, 其中发明专利超过 80 项。中国的先进制造业要做强, 需要社会各界的支持; 工行专业能力 和融资支持为我们解决了关键的资金 问题, 让我们能够更专心地加快研发

和市场拓展,为加快协作机器人的国产替代,实现中国制造的数字化转型和高质量发展。"

发挥联动效应 共建科创中心金融生 太麗

近日,在市委统战部、人民银行上海总部、市工商联(总商会)联合举办的金融支持民营经济高质量发展大会上,"上海科创金融联盟"发布了"上海金融助力新质生产力发展三年行动计划"。自去年11月"上海科创金融联盟"正式成立以来,工行上海分行就认真履行理事长单位职责,通过通过筹办大型主题活动、金融创新论坛、金融创新研讨等方式大力参与科创中心金融生态圈建设。

此次,上海科创金融联盟计划在三年 内通过股权、贷款、债券、保险等累 计投放 2 万亿元,并通过探索综合金 融服务创新模式、用好多层次资本市 场功能、优化科技金融服务环境、加强 跨境金融创新、畅通各类沟通渠道等 五方面 16 条举措,为科技型企业提供 全生命周期的一站式综合金融服务。

作为理事长单位,工行上海分行 将进一步发挥科创金融联盟的平台优势,携手各家金融机构加强合作沟通,推动相关工作,助力新质生产力企业实现快速发展。